

ТИФЛИССКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ОДИЗЕЭШ
ЗДАЩИИОЗ

Выходила
на Русскомъ языке, попечениемъ
Грузинскому, по понедѣльникамъ
и на Фарсскомъ во средамъ



Годовая цена,
за всякое издание пересыпь-
но сю сю сторону Кавказа в р. сер-
ко шу сю сторону Кавказа до р. асе-

№

43.

Пятница, Октября 25-го дня 1829 года.

сторническия воспоминания о Кавказскомъ краѣ.—19-го Октября 1827 года Генералъ Графъ Паскевичъ извѣстилъ въ Тавризъ; 21-го Аббас-Мирза прислалъ Каймакана съ полномочіемъ; 23-го Русскимъ Начальствомъ крѣшило Временное Адербиджанское Правленіе.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).

Его Императорское Величество въ присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ созволилъ дать слѣдующіе Приказы:

а). Сентября 23-го 1829 года. Опредѣляетъ въ службу. По Гарнизону. Уволенный изъ ординаровъ Казанского гарнизоннаго полка штабс-Капитаномъ Степановъ въ Курицкій пехотный полкъ прежнимъ Поручичимъ чиномъ.

Исключается изъ списковъ. По пѣхотѣ. Бывший въ сраженіи прошивъ Турукъ, Херсонскаго Гренадерскаго полка Капитанъ Высокий.

б). 25-го Сентября. Переводится. По пѣхотѣ. Кабардинскаго пѣхотнаго полка Пропорчикъ Ткачевъ Лейбъ-Гвардіи въ Кавказской эскадронѣ, съ переименованіемъ въ реневы.

в). 27-го Сентября. Опредѣляется въ службу. По Внутренней Стражѣ. Уволенный изъ штабс-Капитаномъ Ставропольского Внутреннего гарнизоннаго батальона (что нынѣ Линейный Кавказский батальонъ № 3-го) Капитаномъ Орловъ, въ Тенгинскій пѣхотный полкъ прежнимъ Штабс-Капитанскимъ чиномъ.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

БОЖІЮ МІЛОСТІЮ
МЫ НІКОЛАЙ ПЕРВЫЙ
ІМПЕРАТОРЪ і САМОДЕРЖЕЦЪ
ВСЕРОССІЙСКІЙ.

и прочая, и прочая, и прочая.
шему состоящему по Армии Генерал-Лей-
нантцу Турганинову 2-му.

Въ воздаяніе отличного мужества и храбрости, оказанныхъ Вами въ дѣлѣ прошивъ Горихъ народовъ 20-го Октября 1828 года, Все-
милостивѣйше жалуемъ Васъ кавалеромъ ор-
дена Св. Анны первой степени, знаки коего
и семѣнъ препровождаю, пребываюши въ Импера-
тorskую Нашю милостію къ Вамъ благосклонны.

На подлинномъ подписано собственнюю Его Импера-
торскаго Величества рукою шако:

НИКОЛАЙ.

Царское село,
о Сентября 1829.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

По Высочайшимъ Указамъ Правительству-
ющему Сенату даннымъ воспослѣдовали ниже-
изложенные повышенія слѣдующихъ чиновни-
ковъ:

8-го Сентября.—За выслугу узаконенна-
го срока при усердномъ оправлѣніи должно-
стей: Чиновникъ 6-го класса, Управляющій Ком-
мисіею Тифлисскаго Коммісаріатскаго Депо,
Василій Дворниковъ, на основаніи Указа 21-го
Марта 1812 года, производился въ 5-й классъ;
чиновникъ 7-го класса шої же Коммісіи Спе-
ціаль Григоровичъ, на основаніи того же Указа,
въ 6-й классъ.—Верховнаго Грузинскаго Пра-
вительства Начальникъ Экспедиціи Суда и Ра-
справы Коллежскій Совѣтникъ Василій Ильин-
ский, на основаніи Указа 6-го Августа 1809 го-
да, въ Спатскіе Совѣтники.

17-го Сентября. Въ воздаяніе отличной
усердной службы, начальствомъ засвидѣтель-
ствованной, состоящіе въ Канцеляріи Главно-
управляющаго въ Грузіи, Губерніи Аспрахан-
ской и области Кавказской: Титуллярные Со-
вѣтники: Помощникъ Секретаря Козаковской
и Радуловъ производятся въ Коллежскіе Ас-
сесоры.

— Высочайшими повелѣніями, съявленными
Правительству Сенату Г. Управляющими
Министерствомъ Юстиціи:

17-го Сентября. По представлению Г. Гла-
внокомандующаго Опѣрѣніемъ Кавказскимъ
Корпусомъ, Херсонскаго Гренадерскаго полка
Каптенармуса Лукьяненко, во уваженіе отлич-
наго усердія его къ службѣ и полученной въ
сраженіи прошивъ Турукъ при штурмѣ Ахал-
цихараны, ошивъ воей онъ оказался неспособнымъ
къ продолженію службы въ полку, Всемилостивѣйше
повелѣно произвести въ 14-й классъ, съ
опредѣленіемъ въ Коммісаріатскій или Прові-
анскій штабъ.

18-го Сентября. По представлению Г. Гла-
внокомандующаго, умершаго Дженгутайскаго
Владѣльца Асланѣ-Хана 15-ти лѣтняго сына
Мехти-Асланѣ-Хана, находящагося на воспи-
таніи у Аспраханскаго Гражданскаго Губер-
натора и извѣшившаго желаніе принять Греко-
Россійскую вѣру, Высочайше повелѣно опредѣ-
лить

зить въ Дворянскій полкъ и, внеся въ списокъ Россійскихъ Дворянъ, снабдить его грамотою съ названіемъ Аварскій.

— Высочайшими Указами Капиштуу Россійскихъ орденовъ данными 17-го и 18-го Сентября Всемилостивѣшъ пожалованы кавалерами:

a.) 17-го числа. Ордена Св. Анны втѣрой степени, укращенаго Императорскою Короною: Тифлісскаго пѣхотнаго полка Подполковника Клугенбъ 4-й; — втѣрой степени безъ короны: Войска Донскаго Подполковника Дрешеръ, Тифлісскаго пѣхотнаго полка Капитанъ Асбевъ, Эриванскій Комендантъ, состоящій по Аршиллери Полковнику Кандиба 2-й, 45-го Флотскаго экипажа Лейтенанту Генбатеевъ; — третій степени съ бантомъ: Донскаго казачьяго Подполковника Платонова 1-го полка Хорунжій Ретивовъ, Донскаго казачьяго Подполковника Басова полка Есаулъ Браиловскій, 44-го Егерськаго полка Капитанъ Кургановъ, Нагайскій Князь Поручикъ Измаиль Ахіевъ, Поручикъ Князь Симонъ Эристовъ, Пропорщики: Князь Иванъ Накашидзе, Князь Давыдъ Накашидзе, Князь Леванъ Накашидзе, Князь Антонъ Накашидзе; — той же степени безъ бантъ: Донскаго Казачьяго Полковника Побѣднова полка Сопникъ Оридовскій, Донскаго казачьяго Полковника Молчанова полка: Рѣбинцовъ и Кирьяновъ, Донскаго казачьяго Полковника Фомина 2-го полка Сопникъ Фроловъ, Черноморскаго казачьяго войска Есаулъ Давыдовъ, Сопникъ Компанѣецъ, Волгскаго казачьяго полка Хорунжій Козминъ, Херсонскаго Гренадерскаго полка Подполковника Шостенко, Мингрельскаго пѣхотнаго полка Капитанъ Соколовъ, Адъютантъ Командира 2-й бригады 22-й пѣхотной дивизіи Генераль-Майора Лаптева 1-го, Кабардинскаго пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитанъ Тихановскій, Адъютантъ - Начальника 20-й пѣхотной дивизіи Генераль-Майора Панкрашевъ 21-го Егерськаго полка Штабсъ-Капитанъ Юферовъ, Кавказской Гренадерской Аршиллериjskой бригады Подпоручикъ Дейтрихъ, 21-й Аршиллериjskой бригады Поручикъ Карташевскій, флота-Лейтенанты: Григорьевъ и Александровскій, Коллежскій Ассесоръ Гусевъ, Кубанскаго казачьяго полка Штабсъ-Лѣкарь Все-сектскій, Елисаветпольскаго военнаго гошпиталя Штабсъ-Лѣкарь Гладкій, 22-й пѣхотной дивизіи Лѣкарь Ребровъ, прикомандированный къ Штабу 22-й пѣхотной дивизіи Оберъ-Аудиторъ 7-го класса Лаврентьевъ, Коллежскій Регистраторъ Леванъ Корсій, Бакинскій житель Тишулярный Совѣтникъ Вартановъ, Лѣкарь Іергаценъ; — четвертой степени: пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Капитанъ Кириловъ, Севастопольскаго пѣхотнаго полка Подпоручикъ Ходъко, 41-го Егерского полка Штабсъ-Капитанъ Рубинскій, 43-го Егерськаго полка Капитанъ Пономаревъ.

b.) 18-го числа. Св. Анны третій степени: состоящій при Главнокомандующемъ Опѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генераль-Адъютантъ Графъ Паскевичъ Эриванскомъ Академикъ Тишулярный Совѣтникъ Мошковъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлісъ, 24-го Октября.

Изъ Бейбурпа пишутъ 3-го Октября: — 1-го Октября прибылъ въ лагерь нашъ Генеральнаго Штаба Поручикъ Дюгамель, привезшій офиціальное увѣдомленіе о заключеніи мира между Все-

россійскою Имперіею и Порттою Оспоманскою. Въ сіе время Корпусъ нашъ выступилъ уже изъ Бейбурпа въ Балахору; но на другой день предпринято обратное слѣдованіе въ Арзенумъ. Турки принесли извѣсніе о мирѣ съ раздѣлію неописанною.

— Въ полученному съ послѣднею экстрапочтою нумеръ Сенатскихъ Вѣдомостей помѣщенъ слѣдущій Высочайший Манифестъ:

Манифестомъ Нашимъ всенародно объявленнымъ, возвѣстили Мы о томъко же славномъ сколь выгодномъ мирѣ, во 2-й день сего мѣсяца съ портою Оспоманскою заключенномъ.— Обращая усерднѣшія благодарственная моленія Наши ко Всевышнему, Его же благословеніемъ торжествуемъ новую славу Россіи, Мы въ чувствахъ постоянной о любезныхъ вѣрноподданныхъ Нашихъ понечительности, съ живѣшіемъ радостію пользуемся представляемою Намъ возможностію ознаменовать сіе счастливое событіе мѣрою всеобщаго ихъ облегченія, въ исполненіи рекрутской повинности по 94-му набору, и для того, призвавъ въ осображеніе новый составъ Арміи, въ коемъ она по Нашему указанию въ мирномъ положеніи существовашъ, —

1.) Вмѣсто трехъ рекрутъ съ пятью сотъ душъ, слѣдующихъ ко сбору во всемъ Государствѣ на основаніи Манифеста Нашего, въ 10-й день Августа сего года изданного, собравъ только по два рекрута.

2.) Оставляемаго въ недоборѣ третьяго рекрута не полагать въ недоимкѣ, но выставкою двухъ рекрутъ съ пятью сотъ душъ, счишающій 94-й рекрутской наборъ во всемъ Государствѣ окончаниемъ.

3.) Въ особомъ указѣ вмѣстѣ съ симъ Правительствующему Сенату даннымъ, Повѣльли Мы произвести сборъ сей на томъ же основаніи и въ тѣ же сроки, какіе по 94-му набору Нами назначены. Данѣ въ Санктпетербургѣ въ 22-й день Сентября, въ лѣто отъ Рождества Христова 1829-е, Царствованія же Нашего въ четырнадцатое.

На подлинномъ подписано собственою ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою;

НИКОЛАЙ.

— Съ послѣднею экстра-почтою получены слѣдующія извѣснія о Высочайшихъ производствахъ, наградахъ и назначеніяхъ:

Сенатору Князю Долгорукову Всемилостивѣшъ повѣльно быть членомъ Государственного Совѣта.

Высочайшимъ приказомъ отъ 21-го Сентября Всемилостивѣшъ прокъведенъ: — Испекшоръ Корпуса Корабельныхъ Инженеровъ Генераль-Майоръ Вронъ С. Кашеринъ въ Генераль-Лейтенанты съ осважденіемъ при прежней должности; — изъ Конторъ-Адмираловъ въ Вице-Адмиралъ: командующій Херсонскимъ Портомъ Языковъ и Непремѣнныи членъ Адмиралтейства-Совѣта Мачаковъ, съ оставлениемъ при прежнихъ должностяхъ, и Командиръ 2-й бригады 2-й Балтійской Флотской дивизіи Гамельшонъ, съ назначеніемъ Командующимъ 1-й Балтійской Флотской дивизіи.

Высочайшею Грамотою, 22-го Сентября, Всемилостивѣшъ пожалованы Кавалерами ордена Св. Александра Невскаго: Дежурный Генераль Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества, Генераль-Адъютантъ Попаповъ, и Генераль-Адъютантъ Графъ Орловъ. Алмазные знаки сего ордена пожалованы Тайнымъ Совѣтникамъ Рисопьеру и Графу Шалену. Кавалеромъ ордена Св. Владимира 2-й ступени пожалованъ Дѣшвишельный Сшатскій Совѣтникъ Фонпонъ.

Николаевъ, 7-го Сентября. Сего дня спущенъ на воду новопостроенный 84-пушечный линейный корабль Анаса.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Турция. Съ Турецкой границы, отъ 13 Сентября. О состоянии столицы во время быстрыхъ успеховъ Россійской арміи, сообщающія слѣдующія любопытныя свѣдѣнія: „Султанъ точно имѣлъ намѣреніе вспрѣтиъ Россійскихъ предъ Царе-градомъ, и защищать сюю столицу. Повелѣно было поголовно собрать войско, и Каймаканъ издалъ слѣдующія предписанія Сераскиру и Стамболъ-Эфенди: „Изъ послѣдней ревизіи жителей Константинопольскихъ, явствуетъ, что въ сей столицѣ находятся 80,000 человѣкъ способныхъ носить оружіе. Сія ревизія была предпринята въ намѣреніи обезпечить, на случай нужды, защиту столицы. Наши непріятели находятся уже въ окрестностяхъ сей Султанской столицы, и готовящіяся къ быстрому приступу и къ произведению замѣшательства въ Мусульманскомъ народѣ. Въ слѣдствіе сего Султанъ повелѣваетъ, чтобы для приведенія Кара-Бурну и окрестностей въ оборонительное состояніе, Ваше Прев. выбрали изъ обывателей разныхъ частей города, 40,000 человѣкъ, и какъ сія мѣра доведена до свѣденія дѣшопочтеннаго Судіи, Стамболъ-Эфенди, то Ваше Пр., согласясь съ нимъ обѣ исполненіи оной, имѣше собрать вышесказанное войско подъ начальствомъ вашимъ. Ваше Прев. попищите также соединить подъ вашимъ начальствомъ всѣхъ конскихъ Джанбазовъ (барышниковъ) Писано 28 Мухарема 12 и 5 (т?го Іюля 1829).“ 1-го Августа и. сп. въ 6 часовъ вечера Французскій Посолъ прибылъ изъ Терапіи въ Перу; непосредственно за симъ получилъ онъ посыпшеніе отъ Прусского Посланника, и отправился съ нимъ, въ сопровождении Г. Жобера, въ Англійскому Послу. Оба Посла немедленно подѣхали во дворецъ Порты. Конференціи между Рейсъ-Эфендиемъ и Послами сохранились подъ спрошкашимъ секретомъ. Только Г. Жоберъ участвовалъ въ нихъ, въ качествѣ драгомана. 9-го Августа и. сп. разнесся между Турками слухъ, что Султанъ принялъ трактатъ отъ 6-го Іюля, однако же подъ условіями, наприм. чтобы Греческое Правленіе не осипалось въ рукахъ Графа Каподистрія. 17 Авг. узнали что Адріанополь занятъ, и что Россіе находятся уже въ Араба-Бургасѣ. Въѣхавъ съ симъ распространилось извѣстіе, что падъ Арзерумъ. Переговоры съ Прусскимъ Чрезвычайнымъ Посланникомъ сдѣлались гласными, и успокоили Турокъ. Между тѣмъ обнародованъ фирманъ, чтобы всѣ Мусульманы, имѣющіе менѣе 60 лѣтъ отъ роду, собрались подъ знаменемъ Магометовыемъ, который предлагали перенести въ лагерь Рамисъ-Чифликскій. Когда Султану представили, что Россія не можетъ прійти въ столицу, онъ отвѣчалъ: „накое дѣло! Развѣ не были заняты непріятельскими почтами всѣ столицы Европейскихъ Государствъ? Я намѣренъ продолжать войну до послѣдняго человѣка, скорѣе чѣмъ заключить безчестный миръ.“ Многочисленное войско, расположенное въ столицѣ, по ночамъ ходилъ по улицамъ, для предупрежденія пожаровъ и безчинствъ.

— Отъ 20 Сентября. Возстановленіе мира, можешь бысть, не предохранитъ Султана отъ возмущительныхъ покушений его подданныхъ. Наименование Хозрева-Паша Девлетъ-Насиріемъ, довершило общее недовольство, ибо сей человѣкъ всѣми ненавидимъ. Даже въ Перѣ говоры сподѣвутъ величайшее опасеніе: боятся, что бы недовольные снова не покусились на зажи-

гательство, къ дѣстиженію своей цѣли. Казни продолжаются, и свершаются обыкновенно по ночамъ.

— Турки въ Константинополѣ говорятъ, что Россіяне поступили въ отношеніи къ Турціи спрогоно правдушино. Отъ посредничества Англіи и Франціи, Диванъ отказался.

— Изъ Триеста, 16 Сентября. Предположеніе, что Паша Египетскій намѣренъ сдѣлаться независимымъ отъ Порты, возобновляется: въ Александріи носятся разные слухи по сему предмету; между прочимъ утверждаютъ, что въ Каирѣ задушили Султанскаго Комисара, присланного туда съ повелѣніемъ о выходѣ Египетскаго флота въ море. Послѣднее укрѣпленіе Александріи, какъ полагаютъ, состоится въ связи съ сими обстоятельствами. Далѣе уѣдомляютъ, что первый Министръ Паша преданъ военному суду, коему онъ долженъ представить отчетъ о своемъ управлѣніи; однако же полагаютъ, что Паша, уваживъ прежнія заслуги сего отличного Министра, прошѣтъ его и въ томъ случаѣ, когда откроется какая либо со стороны его злоупотребленія.

— Изъ Лондона, отъ 16-го Сентября. По слухамъ, Адмиралъ Малькольмъ явился съ своею эскадрою у входа въ Дарданеллы, гдѣ ожидали также Адмирала Розамеля изъ Смирны. Въ Сентжер объясняютъ, что это движение сдѣлано для защиты Султана и его фамиліи или Европейцевъ въ Константинополѣ, отъ шамошней черни, и что оно теперь уже ненужно.

— По новѣйшимъ извѣстіямъ изъ Константинополя, отъ 6-го Сентября и. сп., тамъ господствовало совершенное спокойствіе, послѣ того, что Правительству удалось подавить въ самомъ началѣ восстанія приверженцевъ Янычарѣ. Султанъ принялъ рѣшительнѣйшія мѣры къ сохраненію порядка. Сераскиръ Хозревъ-Паша главнѣйшая подпора новой системѣ, наименованъ Девлетъ-Насиріемъ, или главнымъ Испекшоромъ Правительства.

(Изъ Сѣ. Пч.).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Изъ Берлина пишутъ, что славный граверъ Г. Лосъ, выбившій уже четыре медали по случаю нынѣшней войны Россіи съ Турциею, гошовиши шеферъ плащъ на покореніе Адріанополя. На лицевой сторонѣ еїи монеты снова изображенъ будешь побѣдоносный герой въ вооруженіи крестоносцевъ. На первой медали Религія Креста, посылающая его на брань, вручала ему мечъ; здѣсь онъ предстааетъ будешь съ Россійскимъ Императорскимъ орломъ на груди и со знаменемъ креста въ сильной десницѣ, идущимъ швердыми и смыльными стопами къ Адріанополю, отвѣрзающему ему врата свои безъ всякаго сопротивленія, и какъ бы въ страхѣ преклоняющему предъ нимъ свой полумѣсяцъ. По угламъ креста на хоругви начертаны будешь извѣшнія слова: In hoc signo vinces (подъ симъ знаменемъ побѣдишь). Чрезъ открытыя врата виденъ въ отдаленіи Царьградъ. Надпись на сей сторонѣ медали слѣдующія: Hadrianopolis Victricibus Russorum Copiis Dedita d. 8 Aug. St. v. 1829. (Побѣдоносному Россійскому воинству сдался Адріанополь 8 Августа, стараго стиля); на оборотѣ медали въ лавровомъ вѣнкѣ другая надпись Auspiciis Gloriosissimis Nicolai I. Imp. Et Ductu Joh. Comit. De Diebitsch-Sabalkanski. (Въ достославиѣ Царствованіе Николая I-го и подъ предводицемъ Графа Дибича-Забалканскаго).

СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

О военномъ состояніи Адервиджанской области.

ст.

(Окончаніе).

П. Куламы.— Куламъ на Персидскомъ языке значитъ служитель, но войско носившее

сіе имя составляло почетный караул Аббас-Мирзы.— Куламы разделялись на три класса:

а). *Кулам-Туфянчи*. (Стрелки). Они набирались изъ всѣхъ Ханспвъ Адербиджанской области, по 100 и болѣе человѣкъ, сверхъ того было иѣкоторое ихъ число изъ прочихъ областей Персіи. Въ военное время они находились при особѣ Аббас-Мирзы; въ мирное они не распускались по домамъ, но находились въ Тавризѣ, гдѣ сослужили родѣ почетнаго караула, и сверхъ этого часопо посыпались съ различными порученіями; напримѣръ: для сбира-нія по селеніямъ податей, или сѣвѣшныхъ припасовъ, при чёмъ и на ихъ долю доставался хороший доходъ; для сопровождения посланиковъ, отъ которыхъ получали богатые подарки,— и наконецъ привозили въ Тавризѣ должниковъ для взысканія съ оныхъ требуемыхъ денегъ, при чёмъ обыкновено не бывали забыты отъ заимодавцевъ.— Сверхъ этого каж-дый Кулам-Туфянгчи получалъ въ годъ жа-лованье отъ 20 даже до 40 шумановъ. Въ во-енное и мирное время онѣпускался ему провинцій, а на лошадь его фуражъ. Для семействъ же тѣхъ всадниковъ, которые были изъ про-чихъ областей Персіи, и были женаты, от-пускалось на ежегодное содержаніе отъ 3-хъ до 5 халваровъ пшеницы. Каждый всадникъ по-лучалъ отъ Аббас-Мирзы саблю, ружье, все прочее вооруженіе, и лошадь съ павромъ его имени; если лошадь сія умирала, то онѣ вырѣзывалъ изъ шкуры ее *тадж*, (то мѣсто на копоромъ было павро), представляя ону по начальству, и немедленно получалъ другую ло-шадь.— Всѣ Кулам-Туфянгчи не превышали 1,000 человѣкъ. Они какъ въ мирное, такъ и въ военное время находились подъ главнымъ начальствомъ одного чиновника, носящаго наз-ваніе Сарб-Кемихчи-Баши. (Послѣдній Сарб-Ке-михчи-Баши былъ Мамашъ-Амиръ Ханъ). Онѣ взяты въ пленъ Русскими, при занятіи ими крѣпости Аббас-Абада. Онѣ выдавались всѣмъ Кулам-Туфянгчи жалованье, принимали отъ начальниковъ 4-хъ ошѣблений Кулам-Туфянг-чи доклады и представляли ихъ Аббас-Мир-зѣ; словомъ, совершенно распоряжалъ симъ войскомъ.— Кулам-Туфянгчи было четыре ошѣбления называемыя *Даста*. Въ каждой Да-стѣ было отъ 200 до 250 человѣкъ, и они на-ходились подъ начальствомъ чиновниковъ на-зываемыхъ Юзъ-Баши.

Первою Дастрою командовалъ Персіянинъ Колбай-Ейвасъ.

Второю Дастрою Персіянинъ Ага-Заманъ. Третью Дастрою Али-Ханъ Байашкій. Четвертою Дастрою Гюссейнъ-Паша.

б). *Кулам-Чапары* (Курьеры). Такъ назы-вались всадники, отправляемые съ нужнѣйши-ми Государственными бумагами въ воѣ обла-сти Персіи.— Они состояли на томъ же по-ложеніи, какъ и Кулам-Туфянгчи, но неимѣ-ли казенныхъ лошадей. Кулам-Чапаровъ была только одна дистра, въ которой было не болѣе 80 человѣкъ.— Начальникъ оной былъ Асадъ-Султанъ. Они никогда не употреблялись на воинѣ,— но находились въ Тавризѣ, откуда посыпались во всѣ Ханспвъ Адербиджана, и ко двору Тегеранскому; когда же Аббас-Мирза выѣзжалъ изъ Тавриза, онѣ имѣли за собою 5 или 10 Кулам-Чапаровъ. Также иѣкоторое чи-сло оныхъ слѣдовали и за знаменитыми Госу-дарственными чиновниками, отправленными съ важными порученіями. Всѣ нужные и даже шай-ныя бумаги были имѣ поручаемы для доставленія въ означеннное мѣсто.— Они путеше-ствовали съѣдующимъ образомъ:— по всѣмъ

большимъ дорогамъ Адербиджана, на каждыхъ 8 или 10 агачахъ (56 или 70 верстахъ) въ де-ревни учреждены были спанціи, на которыхъ всегда находилось въ готовности для курье-ровъ иѣкоторое число хорошихъ лошадей.— (Сіи лошади спавались по конспракшамъ за-ключаемымъ съ частными лицами, и подобныя спанціи снимались за цѣну отъ 200 даже до 400 шумановъ). Такимъ образомъ Кулам-Ча-парѣ могъ очень скоро прибыть въ мѣсто сво-его назначенія.

с). *Кулам-Пиш-Хедматы*, (оруженосцы, или щѣлохранители Аббас-Мирзы). Такъ на-зывались молодые и прекраснѣйшие люди, вы-бранные изъ знающіихъ фамилій Адербид-жана, для составленія Аббас-Мирзѣ иѣкоторо-го рода почетной Гвардіи. Они нося сіе имя иногда жили и въ домахъ своихъ, но чаще на-ходились при особѣ Аббас-Мирзы; и тогда сослужили самыѣ приближеніи и люби-мыхъ его щѣлохранителей. Ихъ была одна дистра, въ которой находилось около 200 человѣкъ. Сіи молодые люди имѣли собственныи лошадей и оружіе, но получали очень большое жалованье: оно никогда не было менѣе 100 шу-мановъ, но смотря по милосердному расположе-нію Аббас-Мирзы, иногда простидалось даже до 1000 шумановъ. Сверхъ этого мѣсто Кулам-Пиш-Хедмата, было первою спущеною для полученія важнѣйшихъ должностей въ Адербиджанской области,— и правители Ханспвъ и прочие знающіе чиновники, наиболѣе вы-бирались изъ сего войска.

Изъ выше изложенного слѣдуетъ, что чи-сло всей иррегулярной кавалеріи Адербиджан-ской области было слѣдующее: Рикаби въ 7 корпушахъ до 600 нижнихъ чиновъ; Кулам-Туфянгчи въ 4-хъ дистрахъ 1000 человѣкъ; Ку-лам-Пиш-Хедмата въ 1-й дистре, 200 че-ловѣкъ; и наконецъ Кулам-Чапаровъ въ 1-й дистре 80 человѣкъ.— Всей же иррегулярной ка-валеріи 7,280 человѣкъ нижнихъ чиновъ.

Всего же какъ регулярнаго шакъ иррегуляр-наго войска до начатія войны съ Россіею было слѣдующее число нижнихъ чиновъ, подъ коман-дою упомянутыхъ мною начальниковъ:

Въ 14 Сарбасскихъ башаліонахъ	15,400
Въ 7 полевыхъ Артил. бригадахъ	800
При цицадели и на пороховомъ заводѣ	50
Во всей иррегулярной кавалеріи	7280
Всего	(*) 23,680

(*). Представленное здѣсь сочинителемъ сихъ зачи-сокъ изчисление не можетъ точеситься полнѣмъ: во первыхъ по тому, что въ ономъ не упомянуто объ иррегу-лярныхъ войскахъ Эриванскаго и Нахичеванскаго Ханспвъ, въ коихъ, какъ намъ извѣшно, число однихъ Рикаби пре-вышало четыре тысячи всадниковъ; во 2-хъ нада замѣтишь, что число иррегулярныхъ войскъ значительно возраспало, колѣ скоро шо пребывали военныя обстоятельства, ибо сборы на шаковые случаи были неопределены: доказатель-ствомъ тому могутъ служить сильныя массы войскъ, ко-торыя Персія двинула въ 1826 году къ наимѣ предѣламъ, подъ предводицельствомъ Аббас-Мирзы, бывшаго Серда-ря Эриванскаго и брата его Гассанъ-Хана. Хотя въ сей войнѣ участвовали и войска другихъ Персидскихъ областей, во главный составъ сихъ полчищъ собранъ былъ въ Адербиджанѣ.

Пр. Изд.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 24-го Октября.

Самый высокий.	Самый низкий.		
чер.	серебр.	чер.	серебр.
руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.
Сторублевая ассигнація			
— на серебро	26 90	—	26 85
— на Голандск. чер.	2 82	8	2 81
Голандск. чер. на сер. —	3 1	—	3 1
Имперіалъ	10 50	—	10 25
Полупимперіалъ	5 15	—	5 12 1